

九、耶稣的复活

“³我当日所领受的又传给你们的，第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了，⁴而且埋葬了，又照圣经所说，第三天复活了，⁵并显给矶法看，然后显给十二使徒看，⁶后来一时显给五百多弟兄看，其中一大半到如今还在，却也有已经睡了的。⁷以后显给雅各看，再显给众使徒看，⁸末了，也显给我看；我如同未到产期而生的人一般。”

——《哥林多前书》第15章第3-8节

从某个角度来说，施行每个神迹都同样困难，也都同样简单，因为都需要超自然力量。但从另一个角度来看，《圣经》里其他神迹都比不上耶稣死而复生的神迹意义重大。复活了，死亡就不再支配他了。若耶稣起死回生的神迹能得到证实，其他所有《圣经》的神迹也就当然可信了¹。所以说，耶稣复活一事的意义重大、影响深远，我们可以说，此事得证与否，直接关系到所有《圣经》神迹的证据是否成立。因此，要想总体上证实或否认《圣经》神迹，简单直接的方法就是专门研究耶稣被埋葬三天后所发生的事情。

若耶稣没有复活

调查表明，若耶稣没有复活，对于他尸体的失踪只能有六种解释。

一、尸体被耶稣的门徒偷走。这是不信基督的人最早的看法。这也是当时犹太大祭司们吩咐守墓士兵说的话（马太福音28章1-15节）。根据这种说法，所有守夜的士兵值班时都睡着了，可是，他们却能替自己睡着后发生的事情作证。另外，根据这个说法，盗尸的门徒们还花费时间把耶稣的细麻裹尸布解开、放在一处，再把裹尸头巾打开、卷好，摆在空坟墓里的另一处。根据这种说法，四处规劝世人诚实守信的耶稣的门徒成了骗子。

二、晕厥说。第二种假说认为耶稣并未真正死去，只是晕厥了。然后，他苏醒过来，就告诉人们他是死而复生。根据这种说法，被直挺挺钉在十字架上遭受酷刑六个小时，又被士兵的矛刺伤，然后在密闭的坟墓里呆了三天的耶稣还依然活着。根据这种说法，这个受伤流血的耶稣在没有任何营养供给的情况下，三天后从晕厥中复苏，脱去他的裹尸布与头巾，挪开一块“巨大的”石头（马可福音16章4节），机敏地躲过士兵的看守，走了十五英里的路程到达以马忤斯之后又返回。

事实上，彼拉多认定耶稣确实死亡后才让百夫长将尸体挪走。此外，犹太人也相信耶稣确实死了。

三、尸体被耶稣的敌人盗走。根据这种说法，耶稣的尸体被他的敌人偷走了。如果真是如此，基督教就持续不了多久。只要偷尸的敌人把尸体拿出来，证明耶稣仍然是死的，这新生宗教就会受到致命的打击。

四、幻觉说。不相信基督的绝大多数人都相信这种说法：耶稣的门徒产生了幻觉——他们太渴望再见到耶稣，以为自己真的看见了他。其实情况恰恰相反，门徒们根本没指望再见到耶稣。第一次听到

1. 见Hugo McCord“上帝行神迹吗？”一文，转自《又活又真的神》，第二十页，《今日真理》期刊，2000年2月刊出。（原注）

耶稣复活，他们甚至无法相信。实际上，他们是第一批对此心存怀疑的人，可他们不掩饰自己怀疑的态度。持怀疑心态的人不可能被幻觉所蒙蔽。此外，如果真认为耶稣复活是他们的幻觉，有几件事情就无从解释：为何耶稣的坟墓只留下空穴一座？耶稣在湖边吃面包和鱼，难道这是五百人共同的幻觉？再者，如何解释不到两个月三千人都成了信徒？为什么耶稣已不再露面，可人们却永远地相信他已经复活？

五、精神的复活。根据这种说法，耶稣的肉体已死，但是门徒心中常有耶稣，行事为人人都遵从他的教义，所以对对他们来说，耶稣还活着。这样一来，他们可以说耶稣虽死犹生，活在人们心中。换句话说，根据该说法，这纯粹是精神的复活。但是，这种说法也无法解释那座空穴。还有，它也无法解释耶稣门徒的突然转变，他们一改往日忧郁悲哀，大义凛然为基督殉道，他们作证说自己曾触摸过复活后的耶稣。

六、鬼魂显灵。这是上述精神复活说的变种。根据这种说法，耶稣的肉体并未复活，门徒们看到的其实是耶稣倍受荣耀的魂灵。之所以有这种说法，是因为人们迫切需要解释：为什么不信教的门徒们突然间变成了耶稣复活的忠实信徒。

然而，这说法的问题在于：它不过是以一个神迹代替另一个而已。既然人们认为耶稣肉体复活难以令人相信，鬼魂显灵的说法恐怕同样难以置信。而且，这一理论也无法解释为什么坟墓会是空的。另外，耶稣让门徒触摸他的身体，还和门徒一起用餐，证明自己不只是个鬼魂。

耶稣肉体复活的证据

至少有八条线索证明耶稣的肉体三天以后死而复生：一、坟墓开启；二、坟墓成空穴；三、裹尸布；四、叠好的包头巾；五、目击证人；六、《新约》的可靠性；七、基督教继续存在；八、纪念仪式。

一、坟墓开启。我们必须考虑，被一块大石牢固地封住的坟墓是如何被打开的。肯定不会是罗马士兵，因他们被派驻在墓外就是为了防止有人打开墓门。当然也不是犹太人，因为是他们提出任何人不得打开墓穴。也不会是门徒，他们打不过守墓士兵，也不会这样做。但不管怎样，坟墓却开了！

要不是像《马太福音》所说，大石被天使推开，谁打开了墓门的问题永远不会有答案。

二、坟墓成空穴。我们要考虑的不仅是封住墓穴门的巨石是如何被移开的问题，还有一个重要情况，坟墓为什么会是空的？如果是罗马士兵搬走了尸体，我们实在想不出任何他们会这样做的理由。犹太人恨耶稣，巴不得他尸体永远埋在坟墓里。耶稣的尸体是门徒放进墓里去的，他们当然愿他长眠九泉之下。就算他们要搬走尸体，也瞒不过守墓士兵。若不是耶稣靠神力复活，走出坟墓，这个空墓之谜也无法解答。

三、裹尸布。一个富人买的上好的亚麻裹尸布，又叫辛但（高级印度布料），留在了坟墓中。若是盗墓者来偷尸，他们不会舍弃这块昂贵的亚麻布。若是门徒所为，即便他们瞒过了士兵、推开大石偷偷进到墓中偷走了尸体，可他们为什么要花费时间解下裹尸布？若不是耶稣自己把它除下了，留在墓中的裹尸布也是个难解之谜。

四、叠好的头巾。裹尸的头巾没有跟裹尸布放在一起，而是叠得好好的放在空墓的另一处。不是在急忙中丢下，而是叠得整整齐齐。解除头巾的人从从容容、一丝不苟。如果是盗墓者，不管是否耶稣的门徒，都不会花费时间来解除头巾，就算他们这样做了，肯定也是匆匆忙忙、马马虎虎。若不是耶稣自己有意解开头巾并叠好，为何头巾会叠好单放一处？我们无从知晓。

五、目击证人。使徒作证说，耶稣复活之后跟他们一起进餐过，他们亲眼见过他，听过他讲话，还触摸过他。要么使徒受到世上最仁慈之人的欺骗，要么是在蓄意撒谎。他们若是触摸过他，看过他受伤的手和肋部，听过他讲话，是不可能受骗的。从另一角度来看，他们若蓄意编造了这个谎言，得到的回报只不过是良心的谴责。他们因为信仰而饱受贫困之苦和肉体的折磨。他们失去住处，受到咒骂、迫害、侮辱、毁谤。的确，为基督的缘故，他们成为了世间的糟粕，万物的渣滓，他们显得很愚蠢（哥林多前书4章10-13节）。他们告诫世人讲真理，有些说法却要我们相信他们是骗子。既然使徒们没有受骗，也没有作伪证，剩下的唯一解释就是，他们讲的都是真相。作为目击证人，使徒的证言是耶稣

肉身复活的有力证据。

六、《新约》的可靠性。《新约》中的文献也能证明基督肉身复活。被誉为历史上最可靠的这些文献，其意义不可被轻视。文献中含有举足轻重的证据，如果肉身复活只是一种虚构，对这些文献也无法解释。这二十七本经严格考证、非常可信的文献怎么可能与世上最大的骗局有联系呢？若复活之说是闹剧，这二十七本文献得到世人如此信任也是个谜。

七、基督教继续存在。若耶稣复活是事实，基督教的产生和发展就容易理解了。如果其领袖不过是死尸一具，这唯一一个以耶稣肉体复活之说为基础的宗教，如何能受到数以百万计人的信奉？要不是耶稣复活，基督教早就夭折了。

八、纪念仪式。相信耶稣复活，才能理解圣餐和主日仪式的重要意义。如无复活一事，这些纪念仪式就毫无意义了。

相信肉体复活，回答以上问题就相当容易了。舍此不能圆满解答所有疑问。其他解释不但于事无补，反会给我们留下更多疑问和困惑。想对耶稣复活一事下结论的人，对以上八条线索都得全盘考虑。

结 论

我们已经了解以“耶稣复活是假”为前提对耶稣尸体失踪的六种解释。研究表明，这六种解释都缺乏说服力，不能使人信服。唯有耶稣确实死而复生的结论与所有证据吻合，并给人以希望。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.